

ШИФРТЕЛЕГРАММА

160

СТРОГО СЕКРЕТНО

СНЯТИЕ КОПИЙ ВОСПРЕЩАЕТСЯ

Экз. № 1-РАЗМЕТКА	Экз. № 8-т. 10 отдел	Экз. № 15-т.
№ 2-т. Сталину	№ 9-т. В дело	№ 16-т.
№ 3-т. Сталину	№ 10-т.	№ 17-т.
№ 4-т. Молотову	№ 11-т.	№ 18-т.
№ 5-т. Вышинскому	№ 12-т.	№ 19-т.
№ 6-т. Деканозову	№ 13-т.	№ 20-т.
№ 7-т. Лозовскому	№ 14-т.	№ 21-т.

Из ТОКИО № 13349 7 пол. час. 30 мин. 28 У 19 45 г. экз. № 1

13348 13333

Спец. № 799,800,801. (M)

В ночь с 25 на 26 мая с 10 часов вечера до 3 часов ночи американская авиация совершила крупный массированный налет на центральную часть Токио. Бомбежка производилась исключительно зажигательными снарядами и в условиях штормового ветра; по своему разрушительному эффекту она превзошла все предыдущие налеты. Выгорели дотла все районы центральной части города, незатронутые прежними бомбежками. Пространство от района императорского дворца до Канды, до районов вокзалов Токийского, Синдзику, Синагава, Мегуро и Сибуя, до парка Мейдзи и вокзала Иноги представляет собой зону пустыни. Крупные очаги пожаров наблюдались во всех направлениях от посольства. С южной и юго-западной стороны от посольства в направлении Токийского залива и дороги на Иокогам /вплоть до вокзала Синагава/ бушевало море огня. В этом же районе сгорел крупный газгольдер, газовый завод и ряд других крупных предприятий; пожар сопровождался сильными взрывами.

На территорию посольства зажигательные снаряды не попали, но огонь от пожаров под воздействием сильного ветра перекинулся на двухэтажное деревянное здание консульского отдела и на гараж. Несмотря на самоотверженные старания и усилия всех со-

трудников посольства потушить пожар не удалось. Сгорел также у нас один небольшой одноквартирный домик. В винном погребе от сильной жары погиб почти весь наш небольшой запас представительских вин.

Наше неоднократное обращение к полицейским властям с просьбой срочно вызвать пожарные команды оказалось безрезультатным. Свой отказ власти мотивировали отсутствием воды для тушения пожаров и невозможностью для пожарных команд пробиться в район посольства. Одна пожарная автомашина прибыла лишь к тому моменту, когда гараж уже сгорел, а здание консульского отдела было охвачено пламенем. Сначала своими силами, а затем с помощью этой пожарной команды нам удалось предотвратить угрозу пожара главного здания посольства. Это здание, наши три больших жилых дома, да расположенное рядом через улицу пятиэтажное здание почты с примыкающими к нему пяти-шести японских домиков являются в этом районе единственно уцелевшим местом. Во все стороны от нас на километры тянутся руины сплошных пожарниц. Все наше движимое имущество, автомашины, а также мебель сгоревшего здания консульского отдела нам удалось спасти.

Из крупных зданий в городе сгорело главное здание императорского дворца, дворец вдовствующей императрицы, здание военного и военно-морского министерства, министерство Восточной Азии, казармы четырех воинских частей, все обширное здание центрального вокзала "Токио-Эки", военный храм Ясукуни, все здания МИДа, включая официальные резиденции министра и вице-министра, редакции ряда газет, здания многих правительственных учреждений и частных компаний, здания многих миссий и посольств, в том числе значительно пострадали британское и американское посольства, а немецкое посольство сгорело дотла. В этом районе случайно

158

уцелело только здание парламента. 26 мая не вышла ни одна из газет, город полностью лишен света, газа и воды, парализованы трамвайное и железнодорожное движение. Поезда на юг в сторону Иокогама отправляются только со станции ^{Синагава} "Хоро". X/ Столица "Дай Ниппон" представляет жалкое зрелище из руин и пожарищ.

Без преувеличения можно сказать, что Токио как город больше не существует. В результате воздушных ударов американской авиации всего лишь в течение шести месяцев /за это время фактически было всего только шесть-семь крупных налетов/ город почти полностью сожжен и разрушен. Ни одного крупного компактного незатронутого налетами и пожарами района в городе не сохранилось. Кое-где уцелели пока только отдельные небольшие кварталы и дома - это жалкие островки. В сплошном море пожарища и развалин. Таким образом столица восточно-азиатского агрессора пострадала пожалуй больше чем столица европейского агрессора, особенно в учете того, что Япония фактически еще до сих пор не настоящему и не испытала всех ужасов ведения войны на своей территории, а ведет пока войну на дальних подступах к территории собственно Японии.

Полагаю, что еще несколько таких ударов по крупным центрам Японии и потеря острова Окинава поставит Японию перед катастрофой. При этих условиях она не будет в состоянии долго продолжать войну, и несомненно вынуждена будет пойти на мир даже на самых унижительных для себя условиях. Характерно, что интервалы между крупными налетами на Токио, исчислявшиеся раньше декадами и месяцами теперь сократились до двух-трех дней. Этот показатель возросших возможностей у американцев, и повидимому признаки их желания ускорить процесс нарастания у японцев "мирных настроений".

X/

Восстановлено.

13349 13348 13333

- 4 -

153
Экз. № 1

Утром 26 мая посольство посетил зав русской секции МИДа Такеучи и выразил от имени МИДа соболезнование по поводу пожара на территории посольства и передал при этом адресованную мне визитную карточку вице-министра иностранных дел Мацумото. Того свою карточку не прислал.

27/У-45г. МАЛИК

9-экз. лр
отп. 29/У. 1-00
вып. Шебанов.

Верно: *Кали*